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Se o avstrijskem problemu.
A vstrijsk i no tran ji problem  

' zanim a še vedno močno vso 
evropsko  javnost. Heirmvehr se 
začen ja  zavedati, da ni niti 
razpoloženje ve likega  dela av 
s trijsk e  javnosti niti razpolože
nje zunanjega sv e ta  ugodno 
zanjo. Zato je začela zadnje 
dni precej popuščati in jad iko
vati. S tv a r  sev ed a  ni s tem  še 
likvidrana, zato  je  na m estu, da 
se dalje zasleduje  vse  faze in 
po jave tega boja.

(Op. uredništva.)

V Avstriji je poročilo angleškega 
lista »Daily Telegrapha«, da nam e
ravajo avstrijski nemški nacijonalci 
in kmetiški krščanski socijalci (Land- 
bund), poizkusiti uvesti diktaturo. 
Zlasti se nacijonalci jeze na socijal- 
no-demokratično dunajsko občino, ki 
je  v socijalnem pogledu izvršila na 
ravnost velikanske stvari, seveda 
proti volji tistih, ki se sučejo okoli 
»Heimwehrov«. »Heimwehrom« in 
krščanskim socijalcem znamenite 
kmetiške zveze torej ne gre za mir. 
red  in socijalne pravice delavstva, 
am pak ravno proti tem vodijo borbo, 
češ, da mora delavec biti suženj njih 
družbe, ki toliko govori o »socijalni 
pravičnosti«.

Razumljivo je, da bodo od delav
skih sovražnikov najeti elementi vo
dili boj proti delavskim interesom. 
To ne bi bila nikakršna taka senza
cija, kakor je vest, da je v to zaroto 
več  ali manj zapleten tudi katoliški 
prela t dr. Seipel, ki uči, da mora člo
vek ljubiti svojega bližnjega kakor 
sam sebe, ter nima moralne pravice, 
da se postavlja na stališče tistih, ki 
se bore proti socijalni pravičnosti.

Ta mož, prelat dr. Seipel, naj bi 
po načrtu »Heimwehrov« postal av
strijski diktator. To je senzacija, ki 
je za zdravega človeka nerazumljiva 
stvar, frivolna igra z moralo in načeli.

Ne pripisujemo tem senzacijam, 
čeprav so resnične, prav velikega po
mena, ker je na drugi strani tudi t rd 
no sklenjena vrsta  socijalnih demo
kratov in njih republikanskega 
»Schutzbunda«.

Do danes, ko o tem poročamo, 
socijalna demokracija še ni precizi
rala  svoje taktike, vendar je gotovo 
to, da bo socijalna demokracija ukre 
nila vse, da se ne bo kršil mir in red 
po fašističnih revolucionarjih niti 
pod vodstvom prelata dr. Seipla, ter 
da se očuva dosedanje ustavno 
stanje.

Ako pa bi avtoriteta državne ob 
lasti odrekla, če bi se izkazalo, da so 
vo jaške  čete in policija nezanesljive, 
teda j  bo posegel »Schutzbund« po 
samoobrambi ter poizkušal z vsemi 
sredstvi preprečiti kakršnekoli načr 
t e  »Heimwehrov« za uvedbo diktatu
re v Avstriji. V tem slučaju1 računa 
»Schutzbund« na pomoč nemških re 
publikanskih bojnih organizacij 
»Reichsbanner«.

»Heimvvehri« so svojo politično 
vlogo v St. Lorenzenu na Štajerskem 
in z razkritjem njih namere že p re 
cej zaigrali. Avstrijsko prebivalstvo 
je sicer politično vedno bojno razpo
loženo, ali, če sc ponavljajo preočit 
izzivajoči konflikti, jih začne obso
jati kot neresne. Lahko nalogo bi 
torej ne imel ne Seipel ne neimweh- 
ri, če bi tak eksperiment poizkušal 
izvesti. Krvave glave so že dobili 
marsikje in če bodo le predrzni, lin 
najbrže še dobe.

Socijalna demokracija hoče v tem 
primeru braniti to, kar Avstrija ima. 
to je, demokratično republiko in iz- 
vojevane socijalne pravice ter svo
bodo. Do tega ima pravico; vsaka 
politična ali socijalna reakcija v Av
striji bi šla predvsem v škodo delav

stva, v škodo napredka, v škodo vi
soke kulturne stopnje avstrijskega 
prebivalstva, in očitka, da je reakci
ja nastopila po malomarnosti sogijal- 
nih demokratov, avstrijsko delavstvo 
v svojem interesu in v interesu poli
tičnega prestiža, ne bi moglo do
pustiti.

Avstrijska kmetlika zveza 
za demokracijo!!

Avstrijska kmetiška zveza »Land- 
bund« je sicer odklonila pod javnim 
utisom in iz bojazni pred m eščan
sko vojno

nasilno izpremembo državnega 
stanja.

To je morala storiti, ker je nastop 
avstrijskih fašistov obenem napravil 
slabo reklamo za politične stranke, 
ki vodijo danes usodo avstrijske r e 
publike.

Kakšna je pa pravzaprav politika 
avstrijske kmetiške zveze, nam pove 
zborovanje, ki ga je imela zveza ^mi
nuli teden v Nemški Bistrici na Š ta 
jerskem.

Na tem zborovanju je govoril pod
kancler Schumv proti diktaturi kljub 
simpatijam za »Heimvvehr«, kakor je 
rekel, km etijstvo zahteva samoupra
vo in odklanja diktaturo.

Jasneje je povedal, kaj zahteva 
kmetiška zveza deželni poslanec 
Winkler. Navedel je zahteve, ki jih 
ima kmetijska zveza kot stan boga
tih kmetov, nato pa poudaril, da bo 
zveza še ta teden zahtevala od' vlade, 
da stavi predloge za reforme ustave 
še v mesecu septembru, ker bi zve
za sicer izstopila iz vlade. Ustava 
se mora izpremeniti v tem smislu, 
da dobi predsednik republike pravi
co absolutističnega vladanja, če bi 
politične razm ere to zahtevale in

odpraviti se mora proporcijonalni 
volilni red ter ustanoviti stanovski 

parlament.
Kaj pomenijo te zahteve v demo

kratičnem parlamentarizm u?
Predvsem  se z razširjenjem p ra 

vic predsednika utesnuje suverenite- 
ta naroda, ki bi morala biti v dem o
kratični republiki najvišja sankcija 
demokracije.

Dalje je zahteva bogatih posest
nikov stanovski parlamentarizem, to 
pomeni, da dobe bogati podjetniki in 
posestniki politični vpliv v državi. 
Stanovski ali korporacijski parla
mentarizem ni nič drugega, kakor 
nova izdaja razrednega volilnega re 
da, po katerem  bi imeli podjetniki 
popolno volilno pravico, čeprav jih 
je komaj 25 odstotkov vsega prebi
valstva, drugi, delavskih in name- 
ščenski sloji pa bi dobili peščico m an
datov kot miloščino, da bodo njih 
poslanci potem brez moči in resigni- 
rano gledali, kako si stanovski par
lament podjetnikov deli pravice.

Vsaj nam je znan primer iz Špa
nije. Tudi tam1 je hotel uvesti Primo 
de Rivera podoben parlamentarizem, 
ki je dal vsemu španskemu delav
stvu — pet mandatov. To je smešno 
in žalostno. Delavstvo in nekaj res
nih meščanskih politikov ie pa tak 
parlamentarizem kratkomalo odklo
nilo.

Avstrijska stranka kmetiških v e 
leposestnikov odklanja sicer impro
vizirano diktaturo, o kateri govore v 
Avstriji, hoče pa nasilno s poslab
šanjem ustave na prikrit način in pod 
krinko gospodarskega parlamenta
rizma uvesti diktaturo bogatašev m 
podjetnikov.

Minister socialne politike in stanovanjsko 
vpraSanje.

Velikim županom je poslal mini
s te r  socijalne politike okrožnico, is 
katero  naroča, dla naj veliki župani 
potom policijskih upravi v  vseh k ra 
jih, k i imajo nad 10.000 prebivalcev, 
zberejo podatike o številu stanovanj
skih najemnikov, ki so potrebni za
konite stanovanjske zaščite, da se 
m inistrstvo prepriča, če je zaščita 
stanovanjskih najemnikov še potre- 
na ati ne, ker sedanja v kratkem  po
teče.

K temu pripominjamo, da je za
ščita stanovanjskih najemnikov še 
vedfao potrebna. Vprašanje pa je, s 
katerih vidikov se naj ta potreba u- 
gotavlja.

Pri ugotavljanju potrebe podalj
šanja zaščite stanovanjskih najemni
kov je več momentov, na katere  se 
je treb a  ozirati. Tako na primer:

1. Kolilko rodbin je brez stano
vanj?

2. Kaliko in katere  rodbine s ta 
nujejo v nezdravih stanovanjih?

3. Koliko je prenatrpanih stano-
i?v a n j.
4. V kolikih stanovanjih prebiva

jo rodbine z bolniki 'Z nalezljivimi

bolezni v enem neločenem prostoru? 
stom?

5. Kakšno je razmerje zaslužkov 
delavskih rodbin z višino najemni
ne?

6. Kakšne so krajevne stanovanj
ske najemnine in če niso oderuške?

7. Kakšne so sicer draginjske 
živi jenske razmere v kraju?

Na vsa ta  vprašanja bi se moralo 
temeljito s statističnimi podatki od
govoriti na imenovano okrožnico, če 
bi hoteli dobiti res pravo sliko o po
trebi zaščite stanovanjskih najemni
kov, ker stanovanjsko zlo je sploš
no in ne bi bilo pravično, če bi se 
zaščitilo samo »nekatere stanove«. 
Stanovanjska zaščita bi morala vpo- 
števati socijalne in higijenske raz
mere te r na podlagi teh ugotovitev 
ne samo zaščititi stanovanjske na
jemnike, ampak tudi poskrbeti za 
zgradbo primernih zdravih stano
vanj.

Vtem pogledu bi imelo organizi
rano delavstvo najlepšo priliko, da 
zbere tudi ono gradivo, ki naj pod
pre potrebo zaščite stanovanjskih 
najemnikov.

Zopet »Podporno druStvo železniških de
lavcev in uslužbencev" v Mariboru.

Dosedanji sodni revizor e. Trošt raz rešen, kot subrevizor je Imenovan z 
dekretom policijskega komisarijataravnatelj mestnega knjigovodstva

Barle.
Pri »Podpornem društvu žel. de

lavcev in uslužbencev« ie, kakor zna
no, vršil že tri mesece revizijo dru
štvenega premoženja sodno zaprise
ženi revizor Trošt, ker je bilo d ru 
štvo oblastveno razpuščeno. S poli
cijskim dekretom z dne 20. avgusta 
t. 1. pa je bil isti odpoklican. Zdelo 
se je, da je s tem revizija zaključe
na, to tem bolj. ker je revizor menda 
predložil oblastim 120 strani dolgo 
poročilo o izvršeni reviziji. Na sploš
no presenečenje pa je bil še istega 
dne s policijskim dekretom imenovan 
bivši zadružni revizor, ravnatelj 
revizija ne bo ničesar ugotovila, kar 
m estnega knjigovodstva Barle kot 
subrevizor. Razumljivo je. da tudi ta 
ne bi vsebovalo dosedanje tozadev
no poročilo o društvenem gospodar
stvu, ker je društveno vodstvo go

spodarilo z zaupanim mu društvenim 
premoženjem tako vestno, da se mu 
ne more ničesar očitati.

Vse, kar je revizija našla in kar 
bo mogel ugotoviti tudi novi revi
zor, je v tem, da je bil način knjigo
vodstva zastarel, kar pa ni čudno, 
ker so društvo vodili preprosti želez
ničarji v svojem prostem času in se 
ni nihče od njih učil modernega knji
govodstva.

Kako stališče bo k subreviziji za 
vzel dosedanji sodno zapriseženi re 
vizor g. Trošt, je vprašanje zase.

Kakor smo poučeni, zahteva novi 
revizor g. Barle po 100 Din odškod
nine za vsako revizijsko uro. Poceni 
ta revizija za društvo ravno ne bo. 
ter  je končno še mogoče, da bo o r e 
vizijskem poročilu moralo odločati 
sodišče.

V Pragi se te dni vrši ženski kongres za 
mir in svobodo.

Kongres žensike lige je veličastna 
prireditev, na kateri se .povdarja' 
alasti mednarodna solidarnost in 
mednarodtno sodelovanje. Na kon
gresu imajo govornice temeljite in 
izrazite govore. Mis Wilkonson, čla
nica angleške spodnje zbornice, je 
govorila o kapitalu in delu, ki sta zi 
mirom neločljivo združena. Končno 
je izjavilal govornica: Kadar ne bo

več industrije, ki živi od vojne, sto
pi v veljavo moč zakona, namesto 
nasilstva. — In prav ima! Industrija 
naj služi s svojo produkcijo vsemu 
človeštvu, ne pa prepirom in med
sebojnemu klanju. Na kongresu je 
govorila! med drugimi delegatinja iz 
Avstrije, znana voditeljica avstrij
skega ženskega gibanja, Ema 
Freundlichova.

Delovni Doaoii, po katerih bodo zaposleni 
naSI brezposlenl rudarji v holandskih 

državnih rudnikih.
Redno se sprejemajo kopači in 

učni kopači v starosti 25—-35 let. 
Delavcem, navajenim težkega dela, 
se nudi največje jamstvo za dobro 
napredovanje.

Pred sprejemom na delo je vsak 
kompetent najpreje temeljito zdrav
niško pregledan. Le zdravi in trdni 
delavci se sprejemajo. Pri zdravni-

Javna borza dela bo preko svoje 
podružnice v Mariboru v s e p te m b ru  
poslala na Holandsko prvi transport 
rudarjev .kateri so bili letos v ru - 
niku L eše  pri Prevaljah reducirani. 
S pomočjo oblastnega Izseljems ega  
urada je Borza dela dognala sledeče  
pogoje, pod katerimi sprejemajo ru
darje v holandske državne rudnike:
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škem pregledu se polaga velika važ
nost na dober vid in sluh. Ob spre
jemu se mora vsak delavec izkazati 
z največ 6 mesecev starim nravstve
nim spričevalom, izdanim od politič
ne oblasti njegovega zadnjega biva
lišča in potrdilo, s katerim  dokaže, 
da je do zadnjega časa bil zaposlen 
zgolj v rudniku. Poleg tega mora 
imeti vsak 4 fotografije, formata pot
nega lista. Brezpogojno pa mora 
vsak delavec vsaj deloma biti vešč 
nizozemskega ali nemškega jezika. 
Za oženjene je najbolje, da zaenkrat 
gredo sami, šele, ko si bo vsak za
gotovil stanovanje, naj pozove dru
žino za seboj. Delavna obleka in o- 
butev naj bo vsekakor dobra in tr 
pežna.

Potne stroške na Holandsko no
si podjetje. Oženjenim je za prevoz 
pohištva in za selitev družine omo- 
čen predujem, ki se vrača v meseč
nih obrokih po 10 goldinarjev (220 
Din). Po pol letu zaposlitve plača 
polovico selitvenih stroškov pod
jetje.

Učni kopači se morajo izkazati, 
da so delali že najmanj dve leti pod 
zemljo, po nadaljnem dveletnem za- 
poslenju v rudniku in po dobri kva
lifikaciji zamorejo napredovati do 
kopača.

Povprečna plača kopačev znaša 
dnevno 5,70 goldinarjev (120—125 
Din). Učni kotpači imajo 10% manj 
(100—110 Din), vozači pa 20% manj 
(88— 100 Din).

Prvi dve naduri se plača s 25% 
poviškom, vsaka nadaljna nadura pa 
s  50%, dvojni šiht s 50%, delo ob 
nedeljah in praznikih s 100%, delo 
na Božič, Velikonoč in Binkošti pa. s 
150%.

Oženjeni rudarji sprejemajo za 
vsakega otroka pod 14. leti mesečno 
4 goldinarje (88 Din) družinskih do
klad.

Mesečno se odteguje vsakemu 8 
do 9 goldinarjev (176—'198 Din) sta
rostne .nezgodne in bolniške zava
rovalnine.

Vsakega petka v tednu se vrši 
izplačilo zasluženih mezd, a  vsakega 
drugega petka v mesecu se izvrši ob
račun.

Dela se v treh šistih (zamenah), 
katere delo traja 8 ur. V sobotah 
traja delo 6 ur, tako, da zadnja za
mena ob sobotah konča delo ob pol
noči.

Službeno razmerje se lahko raz
reši ob koncu vsakega meseca, a 
delo odpovedati se mora vsakekrat 
15. prejšnjega meseca.

Oženjeni delavci prejemajo letno 
42 HI', premoga za domačo porabo, 
katerega dobe proti plačilo 60 cen
tov za 1 HI. '(13.20 Din), v kolikor 
je na razpolago drv, se tudi oddaja
jo za primerne cene. Enakopravni 
pri oddaji, odnosno prijemanju kur
jave z oženjenimi so tudi oni delav

ci, od katerih vzdrževanja je druži
na odvisna po očetovi smrti.

Vsaki delavec, kateri se nahaja 
v službenem razmerju pri rudniku, 
ima pravico na dva dni plačanega 
dopusta, za vsakim nadaljnim letom 
se podaljša dopust za en dan, največ 
pa do 8 dni. Poleg tega se prizna po 
en dan dopusta v izrednih slučajih, 
kot n. pr. ob porodu žene, pogrebu 
krvnih sorvdnikov itd.

Potrebno orodje prejemajo delav
ci brezplačno.

Socijalno zavarovanje nudi delavcem 
sledeče

Delavci so sa slučaj obratnih ne
zgod zavarovani po paragrafih zako
nitega nezgodnega zavarovanja. V 
nadaljnem obstoja pokojninska in 
bolniška blagajna, tkz. splošna ru
darska blagajna (Allgemeine Knapp- 
schaft) katera  izasigura svojim čla
nom:

1. Brezplačna zdravniško nego, 
zdravila in .preskrbo v bolnicah, po
rodniško pomoč ženi, v slučaju smr
ti pogrebnino in dočasno podporo 
ostalim.

2. V slučaju bolezni denarno pod
poro v višini 70% od zaslužene eno
letne mezde. Po preteku leta in iz
črpane redne podpore še izredno 
podporo za dobo treh mesecev.

3. Pokojnino v slučaju invalidno
sti ali dosege starosti 60 let, pokoj
nino vdovam in sirotam. Pravico do 
prejemanja pokojnine ima zavaro-

Dnevne
V Haagu so se o razdelitvi repa

racij končno tudi z Anglijo sporazu
meli. Države sklicateljice so vsaka 
nekoliko od svojega deleža pre
pustile in se je Nemčija odpovedala 
onim vsotam, ki bi jih po doseda
njem Youngovem načrtu prihranila. 
Pač pa je Nemčija zato zahtevala, 
da se končno določi gotov termin 
skorajšnje izpraznitve Porurja. Tu 
pa se zopet Francija in Belgija upi
rata  in skušata zavlaičevati.

Protest proti Seiplu. V nedelju 
bi imel Seipel v Frankfurtu v kato
liški mirovni zvezi obdržati preda
vanje o »poti k enotni Evropi«. Med
narodna zveza (pacifističnih društev, 
v kateri so zastopani tudi katoliki, 
je pa objavila oster protest proti te 
mu. da bi se pripuščalo Seipla, ki 
vedno hujska in podpira držav, voj
no v Avstriji, k takim prireditvam, 
k  katerim po svoji miselnosti in de
lovanju ne pripada. Protest so pod
pisali: Zveza nasprotnikov vojne
službe, Zveza religijoznih socijali- 
stov, Ne mšk o-dem okrati ona zveza 
visokošolcev, Družba za vzgojo mla
dine v mirovnem duhu, Mednoradna 
ženska liga za mir in svobodo, Tol
stojeva zveza, Svetovna mladinska 
zveza.

vanec šele po preteku treh let, po 
redno te r nepretegoma vplačanih 
prispevkov.

Delavcem-samcem so na razpo
lago tkz. »hiše za samce«. Za hrano 
in stanovanje je plačati dnevno 1.50 
goldinarjev (23.50 Din). Istotako je 
na razpolago določeno število sta
novanj za oženjene delavce, za ka
tere znaša najemnima: mesečno 17 do 
20 goldinarjev (374—440 Din).

Pri vsakem rudniku obstojajo v 
korist delavcev razne komisije, ki 
se sestoje iz zastopnikov delavcev 
in zastopnikov ravnateljstva. Tako 
obstoja komisija (Schlichtungskom- 
mission), koji nalog je, da preiskuje 
pritožbe glede zaslužkov, kazni itd. 
Druga daljša komisija (Die Fonds- 
commssie), katera razsoja o pritož
bah glede bolniških in izvenrednih 
podpor.

Delavska komisija, tki sestoji iz 
samih delavcev, sprejema pritožbe, 
ki se nanašajo na varnost pri delu, 
zdravje in delo delavcev.

Delavci, ki vsled bolezni in dru
gih neprilik v kolikor jih niso zakri- 
viil sami, 'zabredli v dolgove, lahko 
prejmejo izredne podpore iz pomož
ne blagajne ,iako v tem smislu de
lavska komisija posreduje.

Za one rudarje, ki bi se pa hoteli 
izobraževati in izpopolnjevati svoje 
strokovno znanje, obstojajo v te 
svrhe nadaljevalne in rudarske šole.

Tokan Jaroslav .

novice.
Peti manjšinski kongres v Ženevi

se je te dni vršil pod predsedstvom 
dr. Vilfana. Delegacije iz 14 evrop
skih držav zastopajo 30 manjšinskih 
skupin 12 narodov. Zastopane niso 
nemške manjšine (Poljaki, Danci in 
Vendi); novi delegati so iz Poljske 
Litavci, Švedi in Estlandci ter Rusi 
si iz Rumunije. Manjšinski kongres 
se sicer ne priznava kot mednarod
ni organ Zveze narodov, vendar pa1 
velja tudi pri njej kot važna medna
rodna ustanova.

Fašistična vlada v Litvi je dala 
aretirati urednika socialističnega li
sta »Delavski glas«, katerega izha
janje (je šele pred kratkim dovolila. 
Z njim je bilo aretiranih tudi več 
strankinih odbornikov in član mest
nega sveta Pavlovski. Obtoženi so, 
da so vzdrževali zveze z litavskimi 
emigranti.

Odiranje madžarskih kmetov. Na
Madžarskem so sedaj po žetvi pri
čeli med kmeti z veliko agitacijo, da 
naj čimprej prodajo svoje žito in naj 
nikar ne špekulirajo s tem, da se 
bodo čene žitu dvignile. Tia> agitacija 
se je pričela pa meščanskem in banč
nem časopisju, da se kmete prepri
ča, kako potrebno in, prav je, če ta
koj prodajjo žito. Žito na M adžar

skem pa kupujejo velemlini, del
niške družbe, kapitalisti. Agitacija 
pa ni prav dobro uspela, ker so ce
ne žitu nizke. Tedaj so pa prisko
čile na pomoč banke, ki so solast
nice velemlinov, s tem, da so zače
le kmetom odpovedovati posojila. In 
ker km eti nimajo denarja, morajo 
žito prodajati, da plačajo dolgove 
bankam. Seveda so cene žitu še bolj 
padle in mlinska industrija z banka
mi vred dobiva žito po oderuško 
nizkih cenah. Potem pa, ko bodo 
milijonarji žito pokupili, bo kartel 
hitro zvišal cene. In milijonrji bodo 
zaslužili milijone brez dela, kmet in 
delavec pa bosta kruh drago pla
čevala.

*

Stanovanjsko oderuštvu cvete tu
di v Ljubljani. Neodpustljivo greh je 
napravila ljubljanska občina s tem, 
da je gradila premalo stanovanjskih 
hiš z majhnimi stanovanji. Društvo 
hišnih posestnikov se je sicer prej 
vedno širokoustilo, da bodo stano
vanja poceni in da jih bo dovolj. To
da sedaj se hišni posestniki smejejo 
in draže stanovanja. Slaba stanova
nja, soba in kuhinja, so že po 600 do 
800 Din na mesec; z dvema soba
ma po 800 do 1200 Din, tr i in štri- 
sobna, ne le v mestu, nego tudi da
leč na periferiji po 1200 do 2000 Din 
in več. Majhnih zdravih stanovanj 
pa ni in vendar je blizu tisoč strank, 
ki ali sploh potrebujejo stanovanja, 
ali pa čepe v nezdravih tesnih luk
njah. Država je znižala davke hiš
nim posestnikom skoro za eno tre t
jino, ali kljub temu gre vijak najem
nin naivzgor. Tu je kos socijalne po
litike! Tu |je treba ukrepa proti ode
ruštvu. Radi bi pa tudi enkrat sliša
li, kaj pravijo k temu tisti, ki imajo 
prav veliko »socijalno« srce? Kako 
naj plačuje tak davek delavec, ki 
zasluži na  mesec 1200 Din?

Stanovanjski odsek ljubljanskega 
občinskega sveta je na svoji zadnji 
seji odstopil. Stanovanja >v mestnih 
in drugih hišah, kolikor ima vpliva, 
ho dodeljeval odslej sam župan g. 
dr. Puc. Posnemati je, da se je sta
novanjski odsek nekaj skregal med 
seboj, najbrže, ker ni dodeljeval sta
novanj v zmislu predlogov. — Da, 
da, stanovanjski odsek in tudi župan 
ne moreta ustreči potrebam, ker 
je občina zagrešila, da ni zidala več 
in manjših stanovanj. Ta greh se se
daj maščuje tudi nad' gospodi.

Novi ljudskošolski zakon obravna
va sedaj vrhovni zakonski svet. Pri
vatnih šol, razen manjšinskih, zakon 
ne pozna. Verouk ostane šolski pred
met, k i ,ga lahko ipoučujejo kateheti 
ali posvetni učitelji. Novih katehe
tov ne bodo nastavljali, pač pa sme 
šolska občina nastavljati veroučite- 
Ije in jih plačevati. Ljudskošoiske 
plače u/čiteljem bo plačevala drža
va, vse druge potrebe in stroške o- 
skrbuje solska občina.

B ralko  K reft:

človek mrtvaSkih lobanj.
K ronika raztrganih  duS. 135

Po Leonovem načrtu sta izstopila v Rimskih 
Toplicah. Solnce je sijalo in lioa so se jima začela 
smehljati, ko sta po ozki cesti •šla na majhno pot 
po hribo navzgor. Leo bi rad  videl razpadajočo 
Aškerčevo kočo. Slutil je, da nikogar ne bo v ne
posredni bližini tako, da bosta lahko tam s Sonjo 
uživala solnčni dan do naslednjega vlaka, ki ju 
popelje v Ljubljano.

Koča je bila res že na pol razpala. Lesena, 
cimprana koča. Ponekod jo je že preraševala tra 
va. Sedla sta.

»Sonja, nekaj mi prikrivaš, senco vidim v 
Tvojih očeh . . .«

Hotela ga je premamiti in prepričati, da ni nič. 
Toda Leo se ni varal nikoli: »Jasen odraz Tvoje 
notranjosti so Tvoje oči. Vem. Vidim več kot oči,« 
ji je večkrat g ovc ril in zato se je tudi to pot mo
rala udati, kakor ji (je bilo težko.

»Težko mi je govoriti o tem. Marsikaj doživ
ljam, kar Ti ne moreš, ker nisi tako sam kot jaz v 
tistem mrtvem domu na bregu, v katerem straši. 
Živim ob pijanem učitelju in brezbožnem kaplanu. 
Zadnjič sta se napila. Kaplan je prinesel dve ste
klenici vina in v razredu smo pili. Ponujala sta mi, 
oba sta se borila zame . . . Komaj sem se zadr
ževala. Smilila sta se mi, kakor ju sovražim in 
preziram. Učitelj je zvečer jokal v moji sobi. Za
ročen je bil, razročil se bo. Dekle je nekje daleč 
v mestu. Rekel je, da je izgubil zaročni prstan. Zlo 
usodo sluti v tem. Na koncu pa je priznal, da ga je

v pijanosti zagnal v travo, kjer ga ni mogel več 
najti. Bojim se ga. Obeh se bojim. Včasih ponoči 
■se bojim, da bi prišel k meni. Trdno zaklepam du
ri. Radi mene je zagnal prstan v travo. To mi je 
povedal predvčerajšnjim, ko se je pijam (kasno 
zvečer vrnil domov, Priropofcal je v prvo nadstrop
je. V zadnje mtrenutku sem planila k vratom, da 
vidim, če so zaklenjena. Bila so. Tolkel je po 
vratih in prosil, da mu odprem. Zrušil se je, da je 
zamolklo zaropotalo, kot do nekdo nekoga duši. 
Jokal je, meni pa je bilo kot do stoji sam rabelj 
pred durmi. Drugi dan se je opravičil, opoldne pa 
izpovedal, da je že prav, kakor se obnašam na- 
pram njemu. »Saj drugi moški vam niso tako anti
patični, vem, samo jaz sem vam zoprn in zato ho
čete biti spodobni pred menoj . . . Pisal mi je 
prijatelj iz mesta, tudi zaročenka mi je pisala o 
vas . . . Nič kaj laskavo . . .«

Sonja je trgala besede iz sebe.
»Ubila bi ga za te besede . . . Kako morajo 

ljudje govoriti kaj takega. Strašni so jeziki. Vso 
noč nisem spala. V zadnjem trenutku sem Ti brzo
javila. V obupu in strahu, ker sem se bala, da sicer 
ostanem tam.«

Leonu danes ni bilo za temne misli in težak 
govor. Prijel jo je za roko, pritisnil ja k sebi in ji 
poljubil oči: »Če je samu to, duša draga, potem si 
ni treba kaliti solnčnega dne. Pomisli! Sedaj sva 
pobegnila. Sedaj končno greva po svoji poti bele 
ljubezni. Vsa očitanja drugih, brrr, skozi levo uho 
noter, skozi desno ven. ISonja, solnce se koplje v 
tvojih očeh.« Tako dolgo jo je poljubljal, da ji je 
odpoljubil vse sence in vesela, jasna sta stopila 
na vlak, ki je odsopihal proti Ljubljani,

V Trbovljah je vstopila žendarmerijska eskor- 
ta z majorjem, Leo in Sonja sta gledala skozi okno.

»Še vedno teže prvojunijski dogodki to dolino. 
Kri, verige, umior, žandarji . . .«

Z žandaTji je vstopil rudar. Rolko je imel ob
vezano. Povedal je, da se pelje v Ljubljano k ra
njencem.

»Vse so skoraj pri nas pozaprli. V verige so 
jih vklenili in v Celje prepeljali. Orjunci pa ho
dijo okrog in izzivajo naprej.« Nič se ni bal žan- 
darjev; govoril je, kakor mu je prišlo. »V roko me 
je eden izmed njih ustrelil zato, ker sem zakričal 
»Fej Orjuna!« Če misli, da radi tega ne bom nikoli 
več tega rekel, se zelo moti. Časi se spreminjajo. 
FP-režim ni večen in tudi Orjunci še bodo šli po 
gobe. Mi, knapi, tudi nismo kar tako . , .«

Leo se je spomnil Petkovih besed. Mislil jih 
je, sprejeti še jih ni mogel,

»Ali ne beživa pred življenjem v smrt?«
To sta mislila oba, toda čaša njunega trpljenja 

še ni bila dopolnjena in zato sta izbegavala take 
misli in se predajala solncu in čustvovanju bega. 
V Ljubljani sta si najela vsak svojo sobo in zvečer 
sta celo šla v dramo. Leo je malo posedel v Sanjini 
sobi.

»Izmučena vsa od poti in slabo prespane no
či. Lahko noč.«

Sonja je gledala za njim, kako je počali zaprl 
vrata in se ni ozrl. Rada bi ga bila poklicala na
zaj, d'a bi ostal vso noč pri njej, da bi ne bil več 
zaprti, samozatajevalni, telo prezirajoči Leo. Da 
bi se stisnil k njej, da bi bil ves njen.. Z dušo in 
s telom . . . 'Pa ga ni bilo nazaj. Dolgo ni mogla 
zaspati.
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Redukcija uradništra se zopet 
napoveduje iz Beograda. Finančni 
minister hoče izdatke znižati za de
set odstotkov in išče, kje se dajo 
prihraniti. Zlasti se tiče stvar no
tranjega, prometnega in ministra za 
socijalno politiko.

Zasledovanje beograjskih komu
nistov. V Beogradu so aretirali glav
nega tajnika Rdečega križa, Vladi
mirja Nešiča. V njegovem stanova
nju so izdelovali komunistične le ta
ke. Nešič je pa na policijski direkciji 
v neopaženem trenutku skočil sko
zi okno četrtega nadstropja na tla in 
obležal mrtev. Obenem je bilo are
tiranih še 15 oseb. Uradno poročilo 
pravi, da so aretirane osebe preje
male denar iz inozemstva.

Napačne informacije. Na gostil, kon
gresu v Beogradu so se iznesle od ne
katerih delegatov trditve, da imajo 
hotelski, kavarniški in gostilničarski 
uslužbenci naravnost idealno lahek 
posel, da so v zdravstvenem oziru na 
dobrem, radi česar naj se zanje dolo
či najdalji delovni čas, ki je mogoč po 
zakonu.

Kdor bi se pa hotel nekoliko bli
že seznaniti s položajem gostilniške
ga, hotelskega in kavarniškega osob- 
ja, bi se mu nudila nadi vse žalostna 
slika.

To osobje je dejansko zaposleno 
od 16 do 18 ur dnevno. Svoje delo 
moramo opravljati v prostorih, ki so 
vse prej, kakor zračni. Če opravlja 
uslužbenec boljše mesto, ima pa na
ravnost velikanske obveznosti. »Pla
čilni« n. pr. morajo plačevati gospo
darju 1 % odškodnine za inventar, ki 
se pobije ali izgubi. Na ta način mo
rajo garantirati za predmete, za ka
tere sploh ne vedo, če so v  hiši. Pn- 
leg tega1 morajo vlagati visoke kav
cije.

Redki so časi, ko more imeti go
stilniško, kavarniško in hotelsko o- 
sbbje malenkosten oddih. Navadno 
ga ni. Radi tega niso zdravstvene

razmere tako izvrstne, kakor je tr 
dil poročevalec na kongresu. Naj le 
vprašajo po statistiki obolenj na 0 -  
krožnem uradu. V njej bodo našli, 
da je zelo velik odstotek teh  usluž
bencev v stalnem bolniškem stale- 
ža in sicer za revmatizmom, pljuč
nim katarjem ali pa tuberkulozo.

Kdor hoče biti pravičen, bo mo
ral priznati, da se mora posvečati te 
mu osobju največja zaščitna skrb, 
Radi tega so tudi popolnoma opravi
čene zahteve, ki so jih soglasno spre
jeli hotelski, kavarniški in gostilniški 
uslužbenci na svojem izredno dobro 
obiskanem sestanku dne 22. avgusta. 
Resolucija se glasi:

1. Vsled velike nezaposlenosti v 
hotelskih, kavarniških in gostilniških 
obratih se morai delovni čas pomoč- 
nega osohja urediti tako, da traja 8 
ur dnevno. Kjer so obrati odprti 16 
ali še več ur dnevno, naj se vpeljeta 
dve, oziroma. tri izmene osobja.

2. V smislu zakona o zaščiti de
lavcev §§ 17, 18, 19 in 20 naj se za
poslitev mladoletnih in ženskih de
lovnih moči zahrani ,

3. Pomožnemu osobju, zaposle
nem v omenjenih podjetjih, naj se 
zasigura tedensko vsaj 36 ur nepre
trganega počitka.

Legitimacije za obisk jesenske  p rire 
ditve »Ljubljana v  jeseni« od 31. avg. do 
9. sep t. so že v prodaji. Dobe se po 30 Din 
pri v seh  večjih  denarnih  zavodih, župan
stv ih , raznih  d ruštv ih  in v L jubljani pri 
sledečih tv rd k ah : Putnik , Josip Zidar, O brt
na banka, Jugoslavenska banka, Jad ransko - 
podunavska banka, Z adružna gospodarska 
banka, P rv a  h rv a tsk a  štedionica. L jubljan
ska  kreditna banka, Č eška industr. banka, 
K reditni zavod za trgovino in industrijo , 
Z adružna banka, K om ercijalna banka. Alo- 
m a Com pany, B rezalkoholna produkcija, 
K m etijska družba za Slovenijo, P o sred o 
valec , zavodi, trafike itd., ki teh  legitim a
cij še nim ajo v razpečavanju , pa jih  žele 
p rodajati, naj se takoj obrnejo  na U rad v e 
lesejm a. O bčinstvu priporočam o, da se  po- 
služi te  ugodne prlike in si nabavlja  legi
tim acije že v predprodaji, da se ne bo tre 
ba nastav lja ti ob času  prired itve  pri sejm - 
skih blagajnah.

Kultom.
Nova lite ra tu ra  (Č asopis za ku lturna 

p itan ja). Izšla ie 7. in 8. štev ilka tega  na
p rednega in borbenega m esečnika, ki smo 
nanj v našem  listu že v ečk ra t opozarjali. 
D vojna š tev ilka  je  posvečena jugoslovan
skim književnostim  in naši upodabljajoči 
um etnosti. S lovenija je zastopana s trem i 
članki in Seliškarjevo  pesm ijo »Sedm oro- 
jenčki«. B ra tko  K reft podaja v  »Fragm entih 
iz S lovenije« kritiko  »idilično m irnega in 
praznega življenja«, ki ga žive Slovenci da
nes, o stro  napada našo oficielno kn jiževnost 
»L jubljanskega Zvona« in »Dom in sveta« 
te r  kritiko, nato pa poda kratke, a točne 
karak te ris tike  slovenskih socialnih pesni
kov, p isa te ljev  in upodabljajočih um etni
k o v ; zdi se  nam  pa, da ie stališče o slikarju  
M alešu, kot ga zastopa uredništvo, prav il
nejše kot K reftovo. O Seliškarju , našem  naj
sija jne jšem  sodobnem  pesniku, razp rav lja  
Angelo C erkvenik , Ferdo  D elak pa o naših 
m odernih slikarjih  in arhitek tih  te r g lasbe
nikih, ki so sodelovali nekoč pri njegovem  
»Tanku«. — Izm ed ostalih prispevkov naj 
posebej omenimo članek Spira  A spera »Faze 
novije h rva tske  književnosti do ra ta« ; ta 
članek je sicer k ra tek , a točen pregled stru j 
in važnejših  književnih del novejše h rv a t
ske kn jiževnosti; članek se končuje s spo
znanjem , da književnosti malih slovanskih 
narodov  doslej še niso ustvarile  mnogo kva
litativno dobrega, pač  pa im ajo te književ
nosti bodočnost. »Nepoučenemu se bo zde
lo, da je po silnem  bogastvu  in bujnem  živ
ljenju nastalo  v  naši književnosti nazado
v an je ; toda tega  bogastva  sploh ni bilo, 
poleg tega pa pišejo v razne današnje ča
sopise pisatelji, ki pišejo boljše, kot se je 
pisalo pred  vojno! — O novejši srbski knji
ževnosti razp rav lja  M arko Ristič. — Novo 
gledanje na um etnost, ki ga propagira »No
va lite ra tu ra«  in s ka terim 1 soglašam o tudi 
mi, se  zrcali zlasti v  polem ičnih člankih V. 
D ragana (»O um etnosti, životu, književnim  
anketam a i drugim  stvarim a«), Velibora 
G ligoriča (»Pavle Popovič«), P . B ihalega 
(»Pism o g. F ranji Alfireviču«) in Veselina 
M asleše (»U čast i s lavu  g. B ogdana P o 
poviča«),

Izm ed beletrističn ih  prispevkov so p ri
občeni poleg že om enjene Seliškarjeve 
pesm i še : socialna novela H asana Kikiča 
»Fenjer na poslednjem  raskršču« te r  pesmi 
Janka D onoviča, V eselina B reznanca in Vu
ka Lopičiča. — Številko  krasi tudi mnogo 
slik ; izm ed slovenskih upodabljajočih um et
nikov so poslali p rispevke: N ikolaj’ P irnat, 
Miha M aleš, F ran  T ra tn ik  in T ine Kos. — 
O prem a rev ije  je  zelo lepa; posebej je  treba 
omeniti uspelo fotom ontažo na platnicah. — 
»Novo literaturo« toplo priporočam o vsem  
našim  intelektualcem , ki se zanim ajo za 
m oderno, socialno um etnost. (N aroča se : 
»Nolit«, B eograd  C ara  U roša 15. — L etno : 
60 Din.) — Talpa.

Maribor.
SEJA MARIBORSKEGA OBČINSKEGA 

SVETA.
(N adaljevanje.)

Na Z rinjskem  trg u  se bo postavil to
bačni paviljon. R egulacija M eljske ceste  
p red  hišo g. V lahoviča se bo izvršila. Za
v rn jen  je bil rek u rz  Š tefana T em enta in se 
gradbeni urad  opozori, da stranko  kaznuje 
zarad i p rekoračen ja  g radbenega dovoljenja. 
P ro šn ja  V alentina Potoschnigga za adapta
cijo  lokala se zavrne, Istotako je bila z a 
v rn jena  prošn ja  S. K. »M aribora« za od
stran itev  nekaterih  d reves v Čopovi ulici, 
pač pa se je dovolilo posekati d revesa  dr. 
Ipavcu. H orvat M arija je dobila dovoljenje 
za  postav itev  paviljona v Jad ransk i ulici, 
is to tako  je bilo dovoljeno F rancu Klepu, da 
sm e zidati zasilno stanovanje. P rošn jam  
Leopolda W urzinger in M arka Laha je bilo 
ugodeno. P ri hiši št. 27 na A leksandrovi 
cesti se dovoli Antonu Pošu  dozidava pro- 
dajalnega paviljona, sklene se dalje p a r
celacija  V rbanove ulice, izboljšanje in po
pravilo  zasilnih hiš pri M agdalenskem  p a r
ku, in se bo v to svrho  porabilo 184.000 D in; 
am ortizacijska doba teh hiš se računa na 
25 let. IV. odsek : Od v  proračunu  določene 
vso te  za  asfaltiran je  tro toarjev , se bo po
rabilo 200.000 Din za tlakovanje G lavnega 
trga . Na m ag istra tu  se bo postavila te le
fonska cen trala , ki bo v ezala  vse  telefone v 
uradih m estne občine. — P ri g radbi palače 
OUZD in D elavske zbornice za regulacijo  
ceste  potreben p rosto r se da na razpolago 
proti odkupu oz. zam enjavi. P rostovo ljn i 
požarni bram bi se bo omogočil nakup 160 m 
dolge lestve. C este v G ajevi, K oserjevi, Ro- 
sinovi in M edvedovi ulici se bodo popravi
le. P o trebna  vso ta  345.000 Din naj bi se 
najela v obliki obligacijskega posojila. Na 
isti način se bo izvršil nakup sv e ta  za re 
gulacijo  Fochove ulice. P ro šn ja  E rnesta  
Zelenka, da bi se o tvorila  L inhartova ulica 
do T ržaške  ceste , se zarad i pom anjkanja 
k red ita  zavrne. K analizacija M otterjeve  uli
ce se odloži do prihodnjega proračuna. 
P ro šn ja  23. pešpolka in A lberta Vitzla za 
odpis p reveč porabljene vode. se zavrneta . 
M estna občina prevzam e od okrajnega za
stopa M eljsko cesto  v  svojo last. G lasbeni 
M atici se da podpora 1000 D in; sklene se 
nakupiti knjigo »Jakopičev zbornik« za vse 
m estne šole. S tre ljačka  družina in S loven
sko lovsko d ruštvo  dobita vsak  po 2000 Din 
podpore, isto tako  dobi delavec G. 1000 Din 
podpore. Sklenjeno je bilo tudi, da pri pri
hodnjem  proračunu  pristopi m estna občina 
kot član C ankarjeve , M ohorjeve in Vodni
kovo družbe s po 5000 Din članarine.

Paviljon  pri T reh ribnikih se bo po
pravil, k a r bo sta lo  40.000 Din, potem  ga 
prevzam e O lepševalno d ruštvo  v svojo 
oskrbo. Kredit, ki ga daje m estna občina 
za zidavo stanovan j, se poviša od 3 na 5 
milijonov Din. Končno se je ugodilo proš-

Stran 3.

Naroiniki, pozori
Današnji številki smo priložili 

poštne položnice ter prosimo vse ona 
p. n. naročnike, ki so ▼ zaostanka s 
naročnino, da isto nemudoma porav
najo, ker le na ta način bomo v stan n, 
naš list vzdrževati in ga tudi redno 
dostavljati. — Vse one pa, ki so na
ročnino že poravnali, prosimo, da si 
poštne položnice shranijo in jih po
rabijo prihodnjič. — Uprava,

njam  za  prodajo  parcel in dovolila se je 
podpora N arodnem u gledališču na račun pri
hodnjega proračuna.

Na IV. deški osnovni šoli v Mari
boru v Samostanski ulici se vrši vpi
sovanje šolskih otrok za šolsko leto 
1929-30 v pondeljek, dne 2. septem
bra in v  torek, dne 3. septembra t. 1. 
Vsakokrat od 8.— 12. in od 14,— 16. 
ure v šolskih prostorih. V torek, dne 
17. septembra ob 8. uri se prične 
redni šolski pouk. — Starši se opo
zarjajo, da se morajo tudi oni otroci, 
ki nameravajo obiskovati vadnico 
drž. moškega učiteljišča ali pa raz
rede nemške manjšinske šole, pred
hodno vpisati na svoji matični šoli. 
Brez potrdila o tem vpisu, je vstop 
v omenjene^ zavode nedopusten. — 
Šolski okoliš je nespremenjen. D o
ločila o sprejemu izvenmariborskih 
otrok je že objavil krajevni šolski 
odbor. — Upraviteljstvo.

DETOLJUB. MARIBOR.
Sobota, 31. 8.: Igralna ura na travn iku  

za železniško delavnico v koloniji ob 17 uri
' N edelja, 1. 9.: Popoldanski izlet ob 14. 

u ri; odhod od Del. Doma.
S reda, 4. 9.: Seja ob 19. uri.
Sobota 7. 9.: Igralna ura na travn iku  za 

železn. delavnico v koloniji ob 17. uri.

Rufe.
Kako smo »volili«. P ri volitvah v 

okrajni cestni odbor je volilo sedem  
občin enega odbornika. Že pri prvem  
glasovanju je dobil od 55 navzočih 
odbornikov limbuški župan Robič. 
(»Jutro« in »Večernik« pravita, da 
je  naprednjak), 47 glasov, dočim je  
8 glasov odpadlo na delavskega z a 
stopnika Alojzija C erka, 4 delavci 
pa se volitev niso mogli udeležiti za 
radi službe. — Iz tega je razvidno, da 
so za »naprednjaka« glasovali tudi 
m ožje »katoliške akcije«, med k a te 
rimi se je vršila  zadnje tedne ag ita 
cija od moža do moža, kakor je  to 
napisal »Slovenec«.

Zabukovca.
»Volilni rezultat.« Tudi pri nas 

smo v nedeljo, dne 25. avgusta, »vo
lili« odbornika v okrajni cestni za- 
stop. Naša občina Griže je volila sku
paj s trškim občinskim odborom v 
Žalcu. Iz Griž je bilo navzočih 17, iz 
Žalca pa 16 odbornikov. Imeli smo 
dva »kandidata«: župana občine G ri
že, Jože Veligovška in pa Jože Stei
nerja, bivšega sedlarskega mojstra 
iz Žalca. Prvi, mož katoliške akcije, 
je dobil 17 glasov, drugi pa 12 gla
sov, 4 glasovnice so bile pa oddane 
prazne.

Št. Pavel pri Preboldu.
Volili smo, vendar pa so to pot

imeli pravico voliti samo občinski 
odborniki. Imeli smo za mesto ene
ga odbornika v okrajni zastop. kar 
tri kandidate, in sicer »naprednja
ka« (kot pravi »Jutro«) Julija Sadni
ka, ki je dobil 18 glasov in s tem v e 
čino, Antona Stenovca, moža katoli
ške akcije, ki je pa dobil samo en 
glas in tudi bivši član »samostojnih 
kmetov v Sloveniji, Anton Kac, je 
dobil en glas. 4 glasovnice pa so bile 
oddane prazne, ker se ti odborniki 
niso hoteli odločiti za nikogar izmed 
imenovanih kandidatov.

Studenc! pri Mariboru.
Dobitke tombole DTE »Svobode« so 
zadeli naslednji: I. tombola (spalna 
soba) W alte Franc, pivovar; II. tom
bolo (moško ktolo) Popič M artin, za
sebnik; III. tombolo (otomano) Bžen 
Stanko; IV. tombolo (voz trdih drv) 
H eber Herman; V. tombolo (1 vrečo 
moke) Ogrizek Antonija.

Če hočeš dobiti lepe knjige 
in poceni, postani član 
.CANKARJEVE družbe‘ !

Resolucije
sprejete na shodu strok, delavstva v Mariboru.

Na nedeljskem  shodu v M ariboru  so. 
•bile sp re je te  naslednje resolucije:

Resolucija o starostnem zavarovanju.
Na zborovanju v M ariboru  .dne 25. 

avgusta 1929 zbrano delavstvo, ra zp rav 
ljajoč o starostnem  zavarovanju, je našlo: 

,1. Da je staro stno  zavarovanje nujno 
Potrebno, te,r. je ne samo v interesu .delav
stva nego vsega prebivalstva, predvsem  
.Podeželskega. K ajti s .kakšno pravico se 
m ore n. pr. od .kmečkih občin zahtevati, 
<la naj skrbe za starost za onemogle delav
ce, ki ne dobe vsled  onemoglosti d e la  več, 
m edtem  ko  jih je industrija  posebno pa 
inozem ska zaposlevala, a pri tem  p lačeva
le  tako slabo, da si za  s ta ro s t niso mogli 
n ičesar prihraniti.

2. Če imamo pred  očmi, da p red 
videva zakon o zavarovanju delavcev v 
glavnem  le zavarovanje delavcev, kojih 
onemoglost je  zdravniško ugotovljena — 
zakaj, to  šele pri 70. le tu  starosti, ko po za
konu take  ugotovitve ni treb a?  — če imaano 
dalje  pred  očmi, da znaša najvišja ren ta  
36% povprečnega zaslužka, k a r  odgovarja 
ren ti m esečnih 250 Din, pri sedanjem  
povprečnem  m esečnem  zaslužku naših de
lavcev, je jasno, d a  ni mogoče tega zava
rovanja  še bolj poslabšati, ako  naj bo to 
zavarovanje vsaj skrom en početek  zavaro
van ja  za s ta ro s t in  .onemoglost.

K er pa so tudi za izvedbo starostnega 
zavarovanja v tem obsegu po trebna d v a 
k ra t  tako  velika sredstva, kakor se izdajo 
za vse upravne stroške sedaj izvedenega 
delavskega zavarovanja, ne vidi delavstvo 
m ožnosti, d a  bi se dalo izvesti starostno  
zavarovanje brez p rispevkov, ki jih za iz
vedbo starostnega zavarovanja zakon p re d 
pisuje. K akor je delavstvo z veseljem po
zdravilo, dp  je bila izvedba starostnega za
varovanja na dnevnem redu, tako  ga na 
drugi stran i vznemirjajo vesti, da se hoče 
izvesti to zavarovanje brez za to pot reb 
rn h prispevkov, kar bi imelo lahko za po
sledico. da bi se v .istem1 trenutku , ko 

misli na zbolšanje socijalnega zavaro
vanja občutno poslabšalo še isto socijalno 
zavarovanje, k i je že izvedeno.

D elavstvo se oklepa z globokim i sim
patijam i svojih bolnih, svojih pri delu po
nesrečenih in pri de lu  onemoglih tovarišev  
in ie bilo vedno pripravljeno, da si odtrga 
od svojih zaslužkov za njih vzdrževanja po- 
rebne prispevke, zahteva pa, da  posto- 

Pato tu d i .poslodavci enako. Če so kje posa
mezni slučaji drugačnega postopanja in na
stopanja, de lavstvo  upravičeno prfcakuje, 

a oblast s  tak im i pojavi n ep ie te te  .in n e 
so c ia ln o st ne bo računala  in da bo izvedla 
starostno  zavarovanje, kakor ga predpisuje 
zalkno.

RESOLUCIJA 
glede obrtnega zakona.

R azprav lja joč  o osnutku novega o b rt
nega zakona na zborovanju  zbrano delav
stvo  predlaga m in istrstvu  za socijalno poli

tiko. da naj se novi obrtni zakon, ki bodi 
enoten za vso  d ržavo , om eji le na  u reje
van je  odnosov. ;V katerih  s to je  podjetja  
m ed seboj in napram  državnim  in sam o
upravnim  oblastem .

D ruga določila, ki spadajo  izključno 
med delavsko zaščitno  zakonodajo, naj o b rt
ni zakon izključi te r naj se  obdelajo v po
sebnih zakonih, in sice r:

1. V zakonu o delovni pogodbi pomož
nega osobja, ki naj uredi predvsem  odnos 
m ed individualno in kolektivno delovno po
godbo, zaščiti delavsko mezdo, uredi odpo
vedne roke v cilju boljše zašč ite  de lavstva  
v vseh slučajih, z lasti pa v slučaju  bolezni.

a) D elavska plača se  m ora plačevati 
vedno v gotovini in le izjem om a tudi v  na- 
tu ra lijah ;

b) za delavske plače jam či podjetje, 
pod katerega  firmo se v rši delo in, naj za 
nje garan tira  solidarno tudi podjetn ikov za
konski d rug ;

c) zaračunanje  predujm ov se naj' uredi 
tako , da sme delodajalec odtegniti samo 
četrtino  plače na račun p redujm ov;

d) zaščitijo  naj se delavske m ezde pred 
rubežn ijo ;

e) zaščiti naj se delavec ob priliki p re 
k in itve službenega razm erja  tako, da se do
ločijo čim daljši odpovedni roki, ki se  ne 
m orejo sk ra jša ti ali ukiniti niti s p ristan 
kom  d e lav s tv a ;

f) bolezen ne sm e biti v nobenem  slu
čaju  razlog za odpust iz službe brez  odpo
vednega roka.

2. V zakonih o vajencih, v  katerem  naj 
se uredi vp rašan je  poklicne izbire, določi 
razm erje  med m ojstri in pomočniki na eni 
s tran i in vajenci na drugi strani. P ri enem 
m o jstru  se ima učiti sam o toliko vajencev, 
kolikor jih m orejo tam zaposlene moči uči
ti. Določiti se ima za vajence minimalna 
mezda, k a te re  višina nai se giblje po plači 
doučenega pom očnika dotične stroke  in po 
učni dobi. Pouk v obrtni šoli nai tra ja  osem 
ur tedensko in hajtnani 200 ur letno, m ora 
pa ga posečati vsak vajenec. V ršiti pa se 
ima med delovnim časom . P rav ice  vajen 
cev  za slučaj prekinitve učnega razmerja 
in za slučaj, da vajenec ni napravil p rak 
tičnega izpita, se m orajo zaščititi bolje, ka
kor je to bilo dosedaj. Zakon o zaščiti de
lavcev m ora velja ti za vajence v celoti. 
Posebni m ojstrsk i izpiti p red  komisijam i, 
sestav ljen im i iz m ojstrov , so za delavstvo  
nesprejem ljiv i.

Za reševan je  sporov, ki izvirajo  iz 
službenega odnosa delavcev in nam eščen
cev je posebno uzakoniti potreben

3. Zakon o obrtnem sodstvu, ki nudi 
h iter in cenen sodni postopek.

Na zborovanju  zbrano delavstvo  je p re 
pričano, da bo posvetilo M inistrstvo  soci- 
jalne politike redakciji obrtnega reda, ki se 
izdeluje v  M inistrstvu  za trgovino in indu
strijo , vso pažnjo  in da ne bo dopustilo, da 
bi se s tein zakonom  prejudicirala revizija 
delavske zaščite v gornjih sm ereh.



Stran 4. »DELAVSKA POLITIKA« Štev. 71

G L A S B E N O  D R U Š T V O  ŽELEZNIČARSKIH DELAVCEV IN USLUŽBENCEV M A R I B O R
V nedeljo, dne 1. septembra 1929 se vrši v gostilni Anderle v Radvanju

VELIKI V R T U  VESELIM
Na veselici svira lastna godba pod vodstvom ka

pelnika g. Schonherr.
Na sporedu so razne zabave.

Začetek ob 3. uri pop. Vstopnina 3 Din 
v predprodaji, pri blagajni 4 Din. 

Zg obilen obisk se priporoča O D B O R .

Delavsko gibanje na AngleSkem.
(K ratek zgodovinski pregled.)

P rired il F. A.

(Dalje.)

Izrazita socijalistična in anarhistična 
gibanja.

Sodelovanje in ideja sodelovanja 
delavstva z radikalnimi meščani je 
zamrla in mesto nje so se po prvih 
večjih udarcih kapitalizma uveljavile 
nove smeri, s popolnoma soc ia lis tič 
nimi, da ' tudi komunistično-anarhi- 
stičnimi tendencami, ki pa so imela 
sprva le bolj lokalen in pa individua
len pomen.

Tako je opaziti, da je pod vpli
vom Karla M arxa žurnalist Henry 
M ayer Hyndman ustanovil posebno 
demokratično federacijo (Democra- 
tic Federation). Z njo je hotel Hynd- 
man oživiti že popolnoma zamrlo 
chartistično gibanje. Ena izmed glav
nih zahtev njegovega program a je 
bila nacionalizacija zemlje z energič
no izvedbo agrarne reforme. Gibanje 
je dobivalo vedno večji impuls in sem 
pa tja so se pričeli za demokratično 
federacijo zanimati tudi delavci. S 
tem pa je gibanje naraščalo tudi po 
idejni moči. S pritokom novih ljudi 
v federacijo se je tudi program del
no izpremenil in dobil jasnejše obli
ke v svojih zahtevah. Po  par letih

se je gibanje usmerilo popolnoma v 
marxističnem pravcu.

Kmalu pa se je v federaciji sami 
opazilo zanimivo notranje gibanje, 
ki je federaciji mnogo škodilo. Pod 
vodstvom Williama Morrisa je na
stopila nova grupa s popolnoma no
vimi idejami. Najjasnejši grupi sta 
bili ona Hyndmana in pa pisatelja 
Morrisa. Obe sta se prepirali v po 
litičnih vprašanjih. Ker se nista mo
gli zediniti, s ta se ločili. William 
Morris je s svojimi pristaši izstopil 
z federacije in osnoval posebno so- 
cijalistično ligo (Socialist League).

Politična vprašanja, ki so razbila 
demokratično federacijo, so se v 
glavnem nanašala na problem, kako 
je smatrati parlamentarno udejstvo
vanje federacije in kak način poti naj 
vodi socijalno-demokratično federa
cijo v dosego njenih ciljev. Hyndman 
je zastopal parlamentarno-demokra- 
tično bazo, dočim je Morris in n je
gova skupina imela v tem pogledu 
revolucijonarnejše nazore in je sm a
trala parlamentarno - demokratičen 
način boja za nepotreben.

Razbitje obeh socijalističnih kril 
je seveda razvoju marxizma mnogo

Ali ste ie  krili f
svoje potrebe v tiskovinah ■

Dobavljamo vse tiskovine v p r v o v r s tn i  
izpeljavi in po n a j n i ž j i h  cenah za vsa 
društva, industrijo, trgovine, pisarne itd.

Ljudska tiskarna d. d.
Maribor, Sodna ulica St. 20

Otvoritev pekarne!
Dajam slav. občinstvu vljudno naznanje, da sem 

otvoril s 15. avgustom 1929 v
Mariboru, Betnavska cesta št. 43
v lastnem, novozidanem poslopju, moderno in higijeničnimi 
zahtevam zadovoljujočo

parno pekarno
Izdeloval bom prvovrstno majhno pecivo, beli in črn 

kruh iz najboljše banatske moke.
Sprejemam za peči tudi domači kruh, dnevno od 

6. ure zjutraj do 14. (2.) ure popoldan.
Za obilen obisk se priporoča

Feiertag Anton
pekovski mojster.

škodoval, ker radi maloštevilnosti 
obedve organizaciji nista mogli b e 
ležiti kakih vidnih uspehov, bodisi 
med delovnim ljudstvom Anglije, bo
disi na onih pozornicah, kjer so se 
uspehi te ali one skupine v javnem 
življenju mogli meriti. Socijalno-de- 
mokratična federacija je sicer izra
bila brezposelnost v svoj prid, ven 
dar svoje pozicije v parlamentu ni
kakor še ni mogla uravnovesiti in 
osvojiti. Socijalistična liga pa je v 
glavnem osredotočila svoj delokrog 
na sever države. Toda, tu jo je do
letela usoda, da so jo zavzeli anar
histi. Sam njen ustanovitelj, William 
Morris, je s  svojimi pristaši izstopil 
iz nje. S tern1 pa se je bližal tudi ko
nec tej ligi. Postala je brezpomemb
na. Anarhisti so se potem uveljav
ljali le bolj kot individualistična sku
pina, ki je razširjala svoje delovanje 
bodisi z duševnim delovanjem, bo
disi s terorističnimi akcijami.

Z razpadom socijalistične lige pa 
je za socijalno-demokratično ligo 
nastala boljša doba.

(Dalje prihodnjič.)

$ !i s i že  član Cankar« 
jeve družbe?

N . OKUŽBA Z .O Z . L3 U f t  L3A N A

»O R IE N T

T E R P E N T IN
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PRVOVRSTNI MATER J  A L-N IZK  E CEN E!!
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i m
Kupujta same pri 
tvrdkah, ki ogla« 
sujejo v »Delav
ski Politiki" I —

josip d n o m
valjčni mlin

Duplica pri Kamniku
nudi prvovrstno p š e n i č n o  moko 

vseh vrst.

Na novourejenem, lepem senčnatim 
vrtu, gostilne

LOVSKI DOK
lastnik F. Kranjčič

se vrši vsaho nedeljo in praznik KONCERT, brez 
vsake vstopnine. Točijo se pristna vina, za dober 
prigrizek je vsak čas preskrbljeno. Za obilen obisk 
se priporoča g O S tlln lč a iV
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D.T- E. »SVOBODA" 
STUDENCI

priredi dne 1. septembra 1929
v prostorih svoje telovadnice

Zaietek3 (15)*vTtopnlna5 Din ZVEZANO Z VRTNO VESELICO

1
Spored: 1. Zvezne proste vaje. 2. Člani- 
članice, orodje. 3. Zvečer pa skupine.

Sodeluje godba Pekrske po
larne brambe.

Čisti dobiček je namenjen za odplačilo te
lovadnice.

Za obilen obisk vabi ODBOR.
Tiska: Ljudska tiskajta  d. d. v  Mariboru, predstavitelj Josip Ošlak v  Mariboru. — Za konzorcij Izdaja in urejuje Viktor Eržen v Mariboru,


